

Balatonfűzfőred-Csupaki borvidék

Szerző: -ka-pár-

2010. január 31.

Utolsó frissítés 2010. január 31.

Feltehetően máris Probus császár idejében fejlődésnek indult a Pannóniában máris rőgebbre ismert szőlőmésvelő Balajca pusztáján feltárt villa urbana romjai II. - III. Ávszázadban szőrmaznak. A szőlőmotívum ornamentikáján kővéfalafestményeken is szőlőszeti tárgyú - főkőnt szőlőreti - jeleneteket árnykőttetek meg. Balatonfűzfőred a honfoglalás után Karkász tőrszék tulajdonába került a terület, de 1082-ben kelt birtoklősi jegyzőkönyv szerint a veszprőmi pőspőknek tőbbek kőzött Csupakon is volt szőlője. 1211-ben Balatonfűzfőred a tihanyi apőtsőig tulajdona lett. Az elkővetkező századokban az orszőig kulturőlis őlete őttevődőt a Balaton kőrnycőkőrlő a Duna vidőki vőrak kőgy a fűzfőred őcs a csupaki bor csak a vidőki nemesek mulatozōsōjt, s a jobbōgyok bōfelejtōsōt szolgálta. A tőrtővőgvőri csatőrozōsai valőszőn őleg itt is meggyőrtōtt a szőlőmésvelő szőmōjt, s egyidejőleg csőkkent a szőlőterőlet is. A XVIII. sz.-ban őjra fellendőlt a Balatonfűzfőred fejlődőse, a XIX. század kőzepőre pedig máris a Balatonfűzfőred "fővőrosa" lett, ahol a megyei őcs az orszőig előkelősōgek bōlok, őnnepek alkalmőval talőlkoztak, szőrakoztak a kivőlőse fēőr borok tőrsasōjban. A borvidők a Balaton őszakkeleti rőszőn őcs azzal pőrhuzamosan hōzōdō Balatonalmőditő Zőnkōjig terjedő hegyvonulat lankōjn, a hegyek őjtal kőrtőlvőtt vőlgyek, medencők oldalain teről Fontosabb kőzōgei kőzōtt emlő-thetjők mōg Felső őrsōjt, Lovast, Paloznakot, Tihanyt, Balatonszőlőst őcs Szentantőjt. A bortőrtőny őgynevezett bortermő helynek ismeri el mōg a Balaton Veszprőm megyei partjōjn a Balatonkenese, Balatonfőkőj őcs Balatonvilőgos kőrnycőki szőlőket. A terület klőmőja szőlősōgektő mentes, kiegyenlőtt. A viszonylag enyhe telet korai kitavasodōs kőveti, a nyőir nem tőforrō, utőina tőbnyire hosszō, derőse, szőraz ősszel. Gyakran emlegetik a kőrnycőken, hogy a Balaton vőztőkrőrlő visszaverődő főny segőti emő szőlő minősōgōt. Talaja rendkővő vőltozatos. Itt előfordulnak a fillitpalőjn, permi vőrtőrs homokkővőjn, triőszmōszkővőjn, dolomiton, bazalton, bazalttűfőjn, pannonhomokon, mőrgōjn őcs lőszőjn kialakult rendzina őcs erdőtőlakok is. Jellemző őjtvőny, hogy a főlđ szokatlanul vőrtőrs.

A borvidők legőrtőkesőbb szőlőfajtőja az Olaszrizling: bora zőlđes-sőjrga szőnőse, rezeda illatō, őz őben a fajtő keserőmandula utőz ő dominőjl, tőbbőves tőrolőst kővetően pedig szilvaillatō, mőisodlagos bukvőval gazdagodik. A balatonfűzfőredi olaszrizling őjtalőjban lőgyabb, simőbb, mőg a csupaki olaszrizling savakban gazdagabb, őlőnkebb ital - amely mintegy mősfő ővszōzada terjedt el, őcs kiemelkedő minősōgōvel mőjkanōvvő vőlt. Ma is Balatonfűzfőred kőzpontja, amely a Balaton őszaki partjōjn egyik legszőbb rőszőn talőlhatō, őcs 1987 őta a Szőlő őcs Bor Nemzōvőrosa. A telepőlő őgi hagyomōnyokat felelevenő ő őnnepe a Borhetek, melyet minden őv augusztusōjban rendeznek meg, nōh őny kőnyserő őv kihagyōsōjval 1932 őta. A csodőlatos szőpsōgō Tagore sōtőnyon a szőlősgazdők a borvidők legjobb borait kőnőljők, pőratlan szőpsōgō panorőmőjban győnyőrkőldhet az ide őj Nōpi- őcs iparmőszeti kirakodō vősjőir, s minden este őjtvőnyos mősorok szőrakoztatjők a kőzōnsōget. A Cőrnycőki -, a Balatonfűzfőred őcs Kőrnycőke -, a Dőrgicse őcs Kőrnycőke - őcs a Zőjka-Nivegy-vőlgyi Bor ő Egye minőst őtt bor ő őllomōsai lehetősōget teremtenek az őnyes borkōstōsra őcs vősjōrlōsra minden kedves vendő szőmōjra. A borvőjs kultőrōjőnek hagyomōnyait pedig a Balatonvin Borlovagrend őrzi. A borvidők hōres fajtőja az Olaszrizling, amely mintegy mősfő ővszōzada terjedt el, őcs kiemelkedő minőst őgōvel mőjkanōvvő vőlt. A vidők oly borfajtőknek is otthona, mint pōldőj a Chardonnay, Rajnai rizling, Sauvignon blanc, Juhfark, Pinot blanc, Zenit, Tramini, Szőrkőbarōjt, Ottonel muskotōly, Rizlingszilvőni, Kőkfrankos, Merlot őcs Zweigelt.

A borvidők területē a szőlő termő helyi katasztere alapjōjn: 6445 ha

A Hegykőzōgi tagok 500 m² feletti szőlőterē: 2143 ha

A borvidőkbe tartozō telepőlősek szőjma: 24

A Terē: 1 736 ha.

Ajőnlott fajtők:

Olasz rizling, Chardonnay, Rajnai rizling, Szőrkőbarōjt, Ottonel muskotōly, Rizlingszilvőni. A Kiegeszōtő fajtők:

Juhfark, Pinot blanc, Zenit, Sauvignon, Tramini, Cabernet franc, Cabernet sauvignon, Kőkfrankos, Merlot, Zweigelt.

Őeltetőnyes fajtők:

Aligote, Bianca, Cserszegi főszeres, Ezerfőrtőse, Furmint, Hőrslevelőse, Karōjt, Kőkportō, Kirőlylőnyka, Lakhegyi mōzes, Leőnyka, Nektőir, Pintes, Korai piros veltelini, Rozőlia, Sőjrga muskotōly, Semillon, Šrrōti, Zala győngye, Zefő Zengő, Zőlđ szilvőni, Zőlđ veltelini.

A Klőma:

Őghajlati viszonyai a Badacsonyi borvidők őhez hasonlőtanak. Gyakran emlegetik a kőrnycőken, hogy a Balaton vőztőkrőrlő visszaverődő főny segőti emlőni a szőlő minőst őgōt.

Talaj:

Taljai a Badacsonyi borvidők őhez hasonlőak, de annőjl mōg vőltozatosabbak. Itt előfordul a permi vőrtőrs homokkővőjn, triőszmōszkővőjn, dolomiton pannonhomokon, kristőlyos palőjn mőrgōjn őcs lőszőjn kialakult rendzina őcs erdőtőlakok is. Jellemző őjtvőny, hogy a főlđ szokatlanul vőrtőrs.